



## 彩虹桥上的血祭： 《赛德克·巴莱》中的“野蛮”与生存尊严

■文/孙承健

一纸《马关条约》，改写了1895年后的台湾命运。清廷颓然退场，台湾坠入殖民的漫长黑夜——那道海峡，自此成为割裂历史的深邃伤口。正是在这片被遗弃的山河之上，面对殖民者以暴力镇压、“伪善文明”与文化渗透为卑劣手段，蓄意构筑的掠夺秩序，雾社的人群始终在沉默见证；当异族的铁蹄终要碾碎祖灵栖居的整片森林，当压迫抵达绝境、一场明知必败的起义成为整个族群对存在意义的终极诘问，《赛德克·巴莱》便不再是一部战争史诗，而是一场以灵魂撕裂为代价的文化血祭。世代生息于这片土地、赛德克族血脉，以英雄的生命和鲜血，赎回的并非仅仅是土地，而是那个比生命更厚重的名号与尊严——“赛德克·巴莱”，即“真正的人”。殖民者话语中被污名化的“野蛮”，在此昂然升腾，化为向死而生、捍卫精神图腾与生存尊严的至高仪式。

殖民的本质即是系统性的掠夺。这不仅在于以暴力夺取土地与统治权，更在于其后以“文明”为虚假掩饰，以推行系统性文化灭绝为根本的秩序重构。这正是影片《赛德克·巴莱》的深刻之处——影片以1930年雾社事件为历史原型，真实而深刻地揭示出，日本殖民者如何通过强制推行殖民语言、篡改历史叙事、规训生活习俗、压制传统信仰等一整套精心设计的精密“软暴力”机制，试图系统性消解赛德克族群的文化记忆与历史认同。这种“软暴力”的核心，旨在从灵魂深处抹去一个族群的身份印记，将其从文化根脉上连根拔起，使之沦为丧失身份根基与历史记忆的“无主浮萍”，从而为“合法化”的永久殖民统治与资源掠夺铺平道路。

正是在这种历史再现的基础上，影片抛出了一个直击本质的哲学质询：当一个民族的文化与生存方式被彻底否定、其精神根基被暴力篡改乃至斩断，当基于祖灵信仰、狩猎传统与“赛德克·巴莱”身份认同的族群骄傲，被彻底践踏为尘埃，死亡是否能成为通往终极尊严与祖灵怀抱的唯一“彩虹桥”？这一质询不仅指向雾社的山林，指向赛德克族群的命运，更叩问着所有遭遇文化灭绝威胁的民族与文明——尊严的底线何在？文化的存续是否比生命本身更重要？而在当下时代，当历史的伤痕仍未完全愈合，所有曾遭受侵略与文化压迫的民族，在回望历史、反思创伤、守护和平的过程中，又该如何捍卫自身的文化根脉与尊严底线？这或许正是《赛德克·巴莱》超越历史叙述，最具时代性与反思性的核心价值。

《赛德克·巴莱》对历史复杂性的忠实呈现，并未止步于表层的“压迫—反抗”的简单二元叙事。在长达四个半小时的叙事中，影片巨细靡遗地铺陈出一个族群文明被系统性瓦解的渐进过程：从初期的武力镇压确立殖民霸权，到以“文明开化”为名、针对族群文化根基的粗暴改造，最终将压迫渗透至日常生活的每一个角落——剥夺狩猎权利，实则剥夺了赛德克族的经济自主权与男性成年礼的核心载体（狩猎是其成年仪式的关键环节）；砍伐部落圣树，等同于斩断了族群与祖灵沟通的神圣纽带；禁绝纹面习俗，则抹去了族群身份最直观的图腾标识与荣耀编码。

而这种压迫从未局限于表象化的再现，更具象为日常肌理中的持续羞辱——小巴万因在学校跑步超越日本孩童，惨遭日本教师毒打，殖民的优劣等级序位从孩童的游戏便开始铭刻；赛德克族壮汉在悬崖峭壁间肩扛沉重原木、险些坠崖，却因微小失误遭日本

监工吉村的打骂训斥，甚至被克扣微薄薪水，被殖民者的生命与劳力价值被贬损至尘埃；原本属于族群内部的猎场之争，被日本孩童骤然宣告“全是日本人的”，殖民霸权对生存空间的吞噬与侵占，已然渗透至孩童认知；日本监工在赛德克族人的婚礼上肆意施暴，最终引发族人的本能反抗。这些看似零散的日常暴力及其情节构建，实则是殖民权力对族群生存尊严的持续碾压，为最终的起义埋下了必然的“引线”。

在人物塑造层面，影片并未将莫那·鲁道及其族人塑造成扁平化的英雄图腾，而是通过这一系列“文化瓦解—日常屈辱—本能反抗”的递进情节，完整呈现了一个多层次、渐进式的压迫与反抗逻辑——尤其是对主人公莫那·鲁道的塑造，从桀骜不驯的族群头目，蜕变为目光如炬、内心深邃的起义领袖。反抗并非源于一时冲动，而是族群文明与生存尊严被持续侵蚀后的必然爆发。

而就电影叙事本身而言，人物塑造始终无法脱离具体的人物关系——没有孤立的鲜活个体，只有值得玩味的关系张力。影片对人物关系复杂图谱的构建，更具思辨张力：不同族群分支的头目铁木瓦力斯（屯巴拉社）与莫那·鲁道的对立，代表了被殖民者内部最残酷的分裂——前者选择忍辱负重以期族群存续，后者则卧薪尝胆，誓以鲜血换取灵魂的自由，这些看似相悖的选择，实则同为殖民压迫下求生存意志的悲怆变奏。值得注意的是，影片中两场核心对话堪称全片最具哲学思辨张力的戏剧性场景：一是同为日本警察的赛德克族人达奇斯·诺敏（花岗一郎）与达奇斯·那威（花岗二郎）在空手道训练场的同族对话，无论是空间场景的设置（这一空间选择本身即具隐喻——殖民强权规训与族群原生文化的隐性对抗），还是具体的对话内容，都充分显现出对话者复杂的心境，既是对族群存亡的担忧与自我存在的压迫感，也是对“殖民文明”的盲目期许，更隐含着对那些迷失于殖民话语、沉浸在“被殖民快感”者的现实批判。这种批判更具超越性，在隐喻层面可谓直指当下。二是族群头目莫那·鲁道与达奇斯·诺敏在猎场围绕“生存优先”与“灵魂自由”的核心交锋。两场戏以“身份认同”为核心形成互文，前者聚焦“被同化者的内部困惑与自我背离”，后者直指“传统领袖与同化者的理念碰撞”，精准勾勒出殖民语境下赛德克族人的认同困境与精神撕裂。

正是基于这种身份认同的撕裂与求生存意志的碰撞，电影的核心冲突围绕“野蛮”与“文明”的深刻辨析而展开。在殖民者的掠夺性话语中，赛德克人是需要被驯化的“野蛮人”；而在赛德克人的信仰体系里，失去猎场、无法成为“真正的人”（赛德克·巴莱），则意味着灵魂的死亡。影片中反复出现的“彩虹桥”意象，并非简单的灵魂归宿，对赛德克人而言，只有真正的勇士，死后才能通过彩虹桥与祖灵相聚。这种信仰并非鼓励无谓的杀戮，而是将勇敢与尊严置于生存的最高位——它捍卫的不是暴力本身，而是“人之所以为人”的尊严底线。当莫那·鲁道说出“如果文明是要我们卑躬屈膝，那我就让你们看见野蛮的骄傲”时，他正是在用殖民者话语中的“野蛮”，颠覆其虚伪的“文明”叙事，捍卫族人作为“人”的尊严与终极意义。

影片对暴力的展现，始终秉持一种冷静的真实与近乎残酷的凝视；赛德克人血祭式的突袭、日军毒气弹（糜烂性炮弹）的灭绝性报复，乃至割取殖民者首级这一古老的“血

祭习俗”，镜头并未加修饰或回避。这种直面血腥的影像书写，固然挑战和扁平化观众的心理学防线，但其背后，是创作者对历史真相的敬畏，更是对暴力双重本性的深刻揭示：既是殖民压迫最赤裸的表现形式，也是被压迫者夺回主体性的绝望手段。尤为震撼的是，影片并未回避起义中涉及如孺的道德荆棘地带——包括自决的族中妇女与被卷入的日籍学童。这些情节绝非为暴力辩护，而是将观众拽入一个伦理失效的历史情境：当一个文明的伦理根基被暴力斩断，当“活下去”本身已成为一种屈辱的背叛，那些基于和平时代的道德律令，是否还能丈量深渊边缘的生死抉择？

而殖民统治最卑劣的破坏力，不仅在于对个体尊严的碾压，更在于对族群关系的蓄意撕裂——利用族群矛盾、威逼利诱挑起同胞相残，是日本殖民者“以蕃制蕃”的卑劣伎俩，更是殖民压迫下族群撕裂的悲剧性结果。铁木瓦力斯的选择与结局，并非简单的“数典忘祖”，而是殖民强权下求生存意志的畸形呈现——他试图以忍辱负重换取族群存续，却最终沦为殖民工具与族群冲突的牺牲品。这一结局的悲剧性，恰恰印证了殖民统治对人性与族群关系的彻底扭曲，而非简单的道德审判。正是这种对历史复杂性与人性的灰度的毫不妥协的凝视，使影片摆脱了简单的基于二元对立的善恶叙事。而这历史厚重感与人性深度，更让影片成为一部撼动灵魂、叩问存在本质的现代悲剧——它迫使我们在回望血色历史时，不得不审视“文明”叙事背后可能隐藏的“野蛮”，其本质正是暴力与傲慢。

片尾，幸存的赛德克妇女在悬崖边吟唱祖灵之歌，集体走向自我选择的死亡。这一凄美而决绝的场景，将殖民者的“暴力统治”与赛德克人的“尊严抵抗”同时推至悲剧的顶峰。她们的选择或难被现代世俗价值观念完全接纳，却以最极致的方式宣告：人的尊严，族群的尊严，其价值有时可以超越生命本身，更值得捍卫。

从更宏观的价值维度来看，作为华语电影史上里程碑式原住民史诗，《赛德克·巴莱》的意义早已超越电影艺术本身。影片传递的核心价值极具启示性：对一个民族而言，肉身可殒，魂魄不可丧。失去猎场可以抗争，失去纹面可以坚守信仰，但若失去关于何为“真正的人”的传统祖训与集体记忆，便意味着族群灵魂的彻底死亡。这不仅为历史教训，更是一种尖锐的现代性启示：任何时代，文化记忆的崩塌都是比肉体消亡更彻底的毁灭。正是基于此，影片将核心冲突升华为“灵性生存论之战”，当雾社起义的硝烟在影像中散尽，彩虹桥的意象却始终悬浮于历史与现实之间——它不仅是赛德克族人的灵魂归宿，更是民族文化记忆的精神图腾。影片对历史的忠实呈现，本质上是一场“文化记忆的重构”：在殖民话语试图将雾社事件简化为“野蛮叛乱”的漫长岁月里，《赛德克·巴莱》以影像为媒介，视觉化再现那些曾经被遗忘的族群创伤，还原被扭曲的历史真相，让赛德克人的尊严与反抗，重新进入集体记忆的谱系。这种记忆重构并非简单的“历史复现”，而是通过个体命运的细腻刻画与赛德克群像的书写，让抽象的历史创伤转化为可感知的人性体验，使观众在共情中完成对历史的重新认知。

（作者为中国艺术研究院电影电视研究所副所长、研究员）

## 真的人，真的美，真的电影 ——又见《赛德克·巴莱》手记

■文/左衡

过去的13年间，在笔者向非电影业内的朋友们推荐的中国影片单中，始终会有这部《赛德克·巴莱》。他们会不无困惑地问，这名字是什么意思。我答：那来自中国台湾原住民一个部落的语言，表征着他们的名字，意思是：真正的人。这样说时，笔者的声音也铿锵起来。因为那实在是一部令人先血脉贲张、继而肃然起敬的电影。

1930年，台湾原住民反抗日本殖民统治发动了“雾社事件”，日本举国震惊，倾动全副武力血腥镇压。赛德克族被屠杀、肢解，一度几乎消失在历史长河中。2011年，导演魏德圣把这个事件叙述成一部历史的悲剧，一阙文明的长歌。原片为上下两集、4个多小时的鸿篇巨制，2012年在大陆上映时浓缩为单部集，而已惊艳了一众历史片、战争片甚至艺术片的影迷。2025年末，祖国大陆重映此片，选择了原来的两集版本，对于今天的观众，也等于新映。

经典影片之所以为经典，之所以能给予新来的观众不可替代的审美体验和心灵震撼，一个重要的原因，是经典能够以精湛的艺术抵达历史和人类的本质，以至于人们会觉得从经典中所看到的本质是如此新，如此真，如此有力。

《赛德克·巴莱》的艺术表达，有悲剧的美感。部落首领莫那·鲁道是典型的悲剧英雄。在日本侵略者到来之前，他一直生活在原始社会，按照民族学学者摩尔根的观点，大致处于所谓“野蛮”阶段。青春的生命力正在蓬勃，却遭遇了来自日本工业化军事力量的降维打击，继而被迫统治30余年。然而，他所恨的敌人如此强悍，他所爱的族人仍然蒙昧，这使他发起的战争从一开始便注定了失败。他对此结果早就了然，却仍然义无反顾地拔刀指向骄横的太阳旗。

围绕着典型人物，影片描绘了典型环境，高山、密林、溪流等自然景观，与猎场、部落、市集等社会景观，在片中都得到高度现实主义的再现。这意味着，今天的观众在观看时，将获得近乎亲临历史现场的经验。风光的奇崛壮美，与剧情的冷静残酷，都以无比清晰、精巧的形式自然涌到眼前。因此，从美学整体风格来判断，《赛德克·巴莱》又更倾向于浪漫主义，用超过理智的人类激情，以及与激情相匹配的摄影、剪辑、人物造型、服装、美工等等电影元素，为观众营造出美不胜收的意境。影片配乐慷慨激昂、荡气回肠，更是影迷收藏的必然之选。

《赛德克·巴莱》的历史叙述，有史家的眼力。如果说，性格决定了莫那的命运，那么，是历史决定了莫那和赛德克部落的选择。“雾社事件”发生之前，赛德克族人中有一部分其实已经在日本的殖民策略下产生了身份认同危机。他们先是学习日本的语言、生活、文化，继而被迫进入了殖民统治的体系，以低等身份从事底层工作。慢慢地，他们会产生一种幻觉：被日本统治是好的，只要再忍二十年，就可以成为文明的一分子。对这样被洗脑的年轻族人，莫那怒喝着说出了真相：被统治的人只

有当奴隶的资格，直到彻底消失。假如，赛德克部落——或许还应该加上印第安人等各个殖民地的人——能苟活到所谓的后殖民时代，他们或许还有机会讨论，在“雾社事件”中他们对日本人的杀戮是否过于暴力。

然而殖民统治者却没有给他们这样的机会，以至于这样的假设显得无比可笑。正如雨果用《悲惨世界》等文学名著为法国大革命的暴力作了辩护，魏德圣也用《赛德克·巴莱》这部影片为抗日、为1840年以来一切抵抗外来侵略的中国人民之斗争作了辩护。历史长河中的浪花是复杂的，但河流的走向却是斩截的。我们固然会为具体、个体的悲剧而叹惋，同时也更要为历史向着真正的文明前行而奋进。在2025年，我们应做的一件事情就是，记住中华民族的在历史上留下的血迹，并用这血迹把日本侵略者、殖民者和他们的精神继承人牢牢钉在历史的耻辱柱上。

《赛德克·巴莱》的文明视角，有哲理的思辨。魏德圣镜头里的莫那，既是推动剧情的行动元，又是一个站在“野蛮”与“文明”两种价值观之间的思考主体。他并非不假思索地拒绝、无视现代性的强大存在；相反，他冷静而痛苦地观察着现代文明，并努力去理解它、渴望去拥有它。他甚至朦胧意识到，日本侵略者、殖民者，绝非文明的；相反，他们只不过是这样的一伙无耻之徒；攀附在现代化肩膀上，把现代文明成果当成掠夺欺凌的工具，与现代文明的启蒙精神背道而驰。这种把“工具理性”和“启蒙理性”区分开来的思维，当然要等到西方马克思主义的重要流派法兰克福学派来仔细论说。但它又确实是可能出现在莫那·鲁道这样先觉者心头的一道微光。因此，影片里的莫那才可能说出：“如果你的文明是让我们卑躬屈膝，我就让你看到野蛮的骄傲”。这句令无数影迷击赏传诵的台词，可以与孟子的伦理观形成现代与古典的互文式表达：“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”——即使这富贵和威武以文明自居。

在笔者看来，《赛德克·巴莱》呈现了一种堪称理想的电影观，在形式、内容、思想等方面均达到极为难得的境界，而各方面的着力又趋于平衡。魏德圣的人文情怀和电影情结在这部影片中都得到了淋漓尽致发挥。作为台湾新一代影人中的佼佼者，他电影中流露出的理想主义气质，也正是当下中国电影所亟需的。笔者无意说，魏德圣对历史和文明的思考完美无瑕，但这样认真、诚恳的理想主义者，理应得到更多珍惜、爱护和欢迎。

13年前，笔者曾购买一套《赛德克·巴莱》的影碟，专门送给一位研究二战影史的美国老学者，并将其作为中国角度的精彩电影叙事隆重推荐了一番。语境变迁，这部影片的意义和价值反倒增强。只要想到，2025年，能够在大银幕下度过4个多小时，看到一个跨过彩虹桥的灵魂是何等美丽、何等骄傲，这就足以构成我们观影的理由了。

（作者为中国电影艺术研究中心电影文化研究部主任）

